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Erdészeti és vadászati szaklap kisebb erdők birtokosai és kezelői, 
erdészeti altisztek, erdőőrök és vadőrök részére.

TULAJDONOS ÉS KIADÓ AZ ORSZÁGOS ERDÉSZETI EGYESÜLET.

Hirdetések
egy hasábos garmondsze- 
dés milliméter soronkint 
10 ÍUlérrel, táblázatos és 
garmond betűnél kisebb 
betüfaj szedés másfélsze
res egységárral számitta- 
tik. — Az egész oldal négy 

hasáb széles.

Előfizetőknek az áUáske- 
reslet és kínálat rovata 
rövid közlésekre díjtala

nul áll rendelkezésre.

Az előfizetési ár «Az Erdő> kiadóhivatala czimén Budapest, V., 
Alkotmány-utcza 6. szám alá küldendő. Ide intézendők a lap szét

küldésére vonatkozó reklamácziók is.

A lap szellemi részére vonatkozó levelezés (kéziratok stb.) «Az Erdőt 
szerkesztőségéhez, Budapest, V., Zoltán-utcza 16. sz. intézendők. 

Kéziratok vissza nem adatnak.

<Az Erdő» munkatársai megfelelő Írói tiszteletdíjban részesülnek, a melyet a szerkesztőség évnegyedenként utalványoz. 
A lap után netalán származó tiszta jövedelem teljes összegében az Orsz. Erdészeti Egyesület által kezelt oly alap javára fordit- 
tatik, a mely — később meghatározandó módon — e lapra előfizető erdészeti altisztek, erdő- és vadőrök javára fog szolgálni.

TARTALOM.
Az erdőaltiszt védkerületi teendői. (Tomasqvszky Imre.) 
Kakasos legyen-e a fegyver, vagy kakas nélküli. (Gothard Sán

dor.)
«Vogelkojé»-k az északtengeri szigeteken, (e. D. B.) 
Különfélék : Halálozások. — Nyugdíjbiztosítás. — Könyvismer - 

. tetés. — Időjelzés.
Változások az erdészeti szolgálat köréből. 
Előfizetési dijak nyugtázása.
Szerkesztői üzenetek.
Tárcza. A boy. (Zsoldos László.)

Az erdőaltiszt védkerületi teendői.
Irta: Tomasovszky Imre, m. kir. főerdőmérnök.

(Vége.)
3. Határidős beadványok jegyzékének készítése s 

folytatólagos vezetése. A védkerülelben olyan teendők 
is vannak, a melyeknek évről-évre való elvégezése s 
eredményeiknek adott határidőig jelentésbe való fog
lalása szükséges. Ezek a teendők «Az erdőaltiszti határ
idős beadányok jegyzéké»-ben tüntetendők ki. Ha netalán 
időközben olyan teendő merülne fel. mely évről-évre, 
hasonló alakban lesz elvégezendő, annak rövid tárgya 
a jegyzékbe folytatólagosan felveendő. A határidős be
adványok jegyzékében foglalt teendők az erdőgazda
ságra, annak adminisztrácziójára stb. fontosak lévén, az 
azokban jelzett munkálatokat lelkiismeretesen s pon
tosan kell teljesíteni s a róluk szóló jelentéseket mindig 
a kijelölt határidőig kell beküldeni. A mellékelt táblázat 
szolgáljon ilyen jegyzék készítésére tájékozásul.

4. Bérjegyzékek szerkesztése. Hogy a különféle mun
kálatokat teljesítő munkások keresete pontosan nyilván
tartható s időnkint a bérjegyzékek elkészíthetők legye
nek, e czélra a különféle erdőgazdaságokban «A munkás
fuvaros napló» szolgál. Ebbe a könyvbe akként vezetjük 
be a munkálatokat, a mint azok a védkerületben elő
fordulnak. Fődolog az illető munka helyes és rövid 
czímének beírása. Például: Csemetekerti munka a «Ga
lambos» nevű csemetekertben; vagy: Erdősítés az «A» 
gazd. oszt., VI. v. s., 28. tagjához tartozó, 17. sz. erdőrész
letben; vagy: Illetménytüzifaszállítás az óvízi raktárból 
stb. Az erdőaltiszt a munkanap dátumát (év, hó, nap) tölti 
ki s azután az illető munkások neveit s napszámaik

Altiszti határidős beadványok jegyzéke.
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egységárát jegyzi fel s a munkanap végén a munkáso
kat még egyszer számba veszi s napszámaikat s végül 
a teljesített munkát is beírja (például gyomlálás 100 m® 
területen; öntözés 200 m® területen; iskoláztatott 4000 
darab 2 éves lúczfenyőcsemete; 24 folyóméter csemete- 
kertkerítés helyreállítása ; elültettetett 6000 darab 3 éves 
tölgycsemete; kiadatott 32 ürm3 bükkhasábtüzifa stb.).

A «Munkás- és fuvarosnapló»-ból kéthetenkint, kisebb
szerű munkálatoknál a munka befejezése után azonnal
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összeállittatik a bérjegyzék s az erdőgondnoksághoz 
beküldetik.

A «Munkás- és fuvarosnapló »-t a legnagyobb pontos
sággal kell mindenkor vezetni s annak alapján a «Bér- 
jegyzék»-ek szerkesztésénél is pontosan kell eljárni, ne
hogy a fizetéseknél zavarok, félreértések, vagy utólagos 
felszólalások keletkezzenek.

5. Havi jelentések tétele. A kincstári erdőgazdaságok 
egynémelyikénélazaszokás, hogy az erdőaltisztnek «Havi 
jelentést» kell összeállítani és főnökének havonkint be
adni. Az ily jelentésekben legczélszerűbb, ha az illető 
hónapban végzett teendők felsorolásánál bizonyos sor
rendet követünk. A havi jelentések belső czímei szerint 
való kiállítására ajánlatos a következő sorrend szerint 
eljárni: 1. Felülvizsgálati utazások (hivatalfőnök, erdő
gondnok, ellenőrködő erdőtisztek, erdőrendező, építés
vezető stb., ki mikor, hol és minő ügyben s hányszor 
járt a védkerületben); 2. fő- és előhasználati üzem; 
3. mellékhasználatok gyakorlása; 4. erdőmívelési szol
gálat; 5. erdőtermények árúsítása; 6. madárvédelem, 
halászat, vadászat; 7. építkezések (folyószabályozások); 
8. különféle teendők; az erdőaltiszt szabadsága, beteg
sége, netalán más által való helyettesítése stb.

A havi jelentések rövidek, áttekinthetők legyenek; 
ezt igyekezzünk mielőbb elsajátítani, nehogy az írás
beli teendők végezése a külső szolgálatának hátrányára 
váljanak.

G. Bendelelgyűjtemény vezetése. Nagyobb erdőgazda
ságoknál az erdei üzemi munkálatok könnyebb lebonyo- 
líthatása czéljából különféle megállapodások, rendelke
zések vannak, a miknek betartása mellett az egyes mun
kák könnyen, gyorsan és pontosan végezhetők el. Szük
séges tehát, hogy a védkerületek üzemi szolgálatát illető 
rendelkezések összegyűjtessenek, nyilvántartassanak és 
személyi változások esetén az újonnan belépő erdöaltiszt- 

nek tájékozására szolgáljanak. De nemcsak az üzemi, 
hanem az erdőművelési, építkezési, a különféle anya
gok termelési és szállítási stb. szolgálati teendők vége- 
zésére, valamint a fegyelmi, nyugdíj stb. ügyek szabá
lyozására is adatnak ki folytonosan rendeletek. Az ilyen 
rendeletek a tárgyuk szerint külön csoportosítva, a «Ren
deletgyűjtemény »-be vétetnek fel. A védkerület átadása 
alkalmával a rendeletgyűjteményben foglaltakra vonat
kozólag az erdőaltiszt a legmesszebb menő magyaráza
tokkal s felvilágosításokkal láttatik el s úgyszintén ekkor 
annak további vezetésére is kellőleg figyelmeztetve lesz.

7. Erdőművelési tervkivonat készítése. A kincstári 
erdőgazdaságokban évenkint és erdőgondnokságonkint 
külön «Erdőművelési terv» készíttetik főleg azért, hogy 
az illető évben végezendő erdőművelési munkálatok (er
dősítés, csemetekerti munkálatok, tisztítások, gyérítések, 
alátelepítések stb.) helye s az azokkal járó költségek 
nagysága megállapíttassék. Az «Erdőművelési tervek»-et 
az erdöhivatal felülvizsgálja s foganatosítására az ille
tékes erdőgondnokságnak kiküldi. Hogy az erdőaltiszt 
a védkerületében foganatosításra előírt erdőművelési mun
kálatokról tájékozva legyen, a kincstári erdőgazdaságok
nál az a szokás, hogy az erdőgondnok a védkerületi 
erdőaltisztek «Szolgálati könyvé »-be évenkint bejegyzi, 
a szükséges adatokat.

Egy ilyen adatbejegyzést az alábbi táblázat tün
teti fel. (259. lap.)

Ez adatokból kellő tájékozást nyervén az erdősítésre 
nézve, mihelyt az időjárás megengedi, azonnal az erdősí
tési munkálatokhoz kezdünk.

8. Favágatási tervkivonat készítése. A kihasználandó 
famennyiség s nemkülönben a faanyagok eladása útján 
befolyó jövedelem megállapítása czéljából a kincstári 
.erdőgazdaságokban erdőgondnokságonkint és évenkint 
«Favágatási terv» készíttetik, melyet az erdöhivatal felül-

TÁRCZA.

A boy.
Elbeszélés. — Irta: Zsoldos László.

Kz én édesapám a legjobb ember a világon, de min
denki borzasztó dolgokat beszél róla. Azt mondják, hogy 
iszik. Még a mama is. Pedig a mamánál sincsen jobb 
a világon, és mégis a mama is olyasmit állít, a mi 
nem igaz. Mert én már nyolcz esztendős vagyok, de 
úgy segítsen engem a jó Isten, hogy én az édesapát 
még nem is láttam inni. Pedig ebédnél is, vacsoránál 
is akkora palaczk víz van az asztalon, hogy az sok, és 
az édesapám soha még csak hozzá sem nyúl. Kivévén, 
ha reggel, vagy reggel felé jön haza (a mikor rend
szerint fölébredek álmomból a csúf czivakodásra, a mi
vel a mama fogadja), mert ilyenkor egyik pohár vizet 
a másik után hajtja magába.

Igaz, hogy a mikor hazajön, olykor-olykor olyan 
furcsa hallani, a mit beszél, de (t. i. én meg Sanyi) 

ilyenkor tudjuk, hogy az édesapa csak tréfál. Vagyis jó 
kedve van. És akkor mi nagyszerűen nevetünk, és édes
apám is nagyszerűen nevet, csupán a mama dühöskö- 
dik és mink igazán nem tudjuk, hogy miért?

— Ejhajh, Erzsiké, — mondja ilyen alkalmakkor 
az édesapám a mamának, — csuhája, inkább borra 
költsük a pénzt, mint patikára!

A miben tökéletesen igaza van.
Annál megfoghatatlanabb, hogy Bandi bácsiék soha

sem jönnek hozzánk. Pedig Bandi bácsi édesapámnak 
a testvérbátyja, más szóval minekünk a nagybátyánk. 
Sem Elek bácsiék. Pedig Elek bácsi meg a testvéröcs- 
cse az édesapámnak. Vagyis minekünk szintén a nagy
bátyánk. De rosszul fejeztem ki magamat, azaz hogy 
tulajdonképen jól, csakhogy esetleg talán mégis félre 
lehetne érteni a most irt szavaimat. Ugyanis sem Bandi 
bácsiék, sem Elek bácsiék nem szoktak eljárni láto
gatóba hozzánk, de Bandi bácsi és Elek bácsi — sze
mélyesen — el-ellátogatnak néha hozzánk.

Elek bácsi nagy úr: már osztálytanácsos, Bandi 
bácsi pedig még nagyobb, minthogy: már ezredes a
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Erdőművelési tervkivonat.
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vizsgál és további eljárás végett leküld az erdőgond- 
nokságnak.

Ebből a tervből az erdőgondnok kivonatot készít s 
azt az illető erdőaltiszt «Szolgálati könyvé»-be beírja.

Ilyen kivonatot tüntet fel az alábbi táblázat. (260. 1.) ;
9. Legeltetésre előíróit erdőrészleték kimutatása. Az 

erdei legeltetést csak úgy lehet kellőleg ellenőrizni, ha  
a gazdasági tervileg e czélra előírt erdőrészleteket ismer- ; 
jük. Ezért az erdögondnok évenkint az erdőaltiszt ; 
«Szolgálati könyv»-ébe bevezeti a gazdasági terv alap- i 
ján legeltetésre előírt erdőrészletek számait s kitérje- । 
dósét, miként az az alábbi táblázatból kivehető. (261. 1.) i

1

10. Erdőterményárjegyzék-kivonat készítése. Olyan 
védkerületi erdőaltisztekkel, a kiknél a magánelárusítás 

élénk, az erdőgondnok a vásárlás czéljából keresni szo
kott választékok árait közölni szokta, hogy az érdeklődők 
kérdéseire választ tudjon adni. Ilyen esetekben a száraz 
feküfának, széldöntésnek, zsindelyfának, továbbá a kézi
szán, taliga, hátiteher és kétfogatú szekérrel elvihető 
hulladékfának, zsindelynek, karóknak, rudaknak, a külön
féle kézipari czélokra szolgáló lombfafajoknak s végül 
az erdei legeltetésnek s fűnek egységárai Írandók ki a 
jóváhagyott «Erdöterményárjegyzék»-ből. Ha az említett 
választékokon kívül még más anyagok, választékok stb. 
árai iránt érdeklődnék valaki, az illetőt a főnökhöz 
kell küldeni.

11. Leltári tárgyak kimutatásának készítése s veze
tése. Hogy a különféle, leltári tárgyakról bármikor és

katonaságnál. Holott az én édesapám meg csupán iroda
tiszt és sokszor hallottam korán reggel a mamától, hogy 
soha nem is lesz belőle több, mert részeges . ..

Bandi bácsi az én keresztapám, minek folytán az 
én pályám már elhatározott dolog, tudniillik én is ka
tona leszek, és később ezredes; Elek bácsi viszont Sa
nyikat tartotta keresztvízre a gólya helyett, a kit ép 
akkor gyorsan egy másik gólyához hivtak, úgy hogy 
Sanyi alkalmasint szintén vagy osztálytanácsos lesz, 
vagy pedig, ha nem tanul, akkor hivatalszolga a mi
nisztériumban.

A mult esztendőben egyik nagybátyám sem volt ná
lunk már csaknem egy évig. Édesapámat ez szörnyen 
bántotta, és reggel felé, a mikor hazajött és czivakod- 
tak, gyakran hallottam, a hogy mondta a mamának:

— Nono, Erzsók, hát talán már azt sem szabad 
kérdezni, hogy volt-e itt a bátyám? Vagy az öcsém? 
Ejha, a teremtésit, hát majd eljönnek akkor a temeté
semre !

A mama, úgy látszik, borzasztóan félt ettől a szótól 
(nem is értem, hogy édesapám mért beszélt olyan sok

szor a temetéséről, a mikor — bibi — csak a halot
taknak szokott temetésük lenni két, vagy négy lóval); 
legalább arra kell következtetnem abból a mondásából, 
melylyel ilyenkor felelt, hogy tudniillik:

— Ugyan Sándor, ne okvetetlenkedjél örökké a test
véreiddel ! Tudod, hogy milyen nagy állásuk van, és 
sok a dolguk, hát nem futkoshatnak mindig mihoz- 
zánk!

— Uhüm, — felelte édesapám, — a nevemnapjára 
is csak kártyát küldtek. — És valami czifrát kívánt a 
kártyájuknak.

— Ugyan már, — és a hajnali czivakodás már 
egészen szelid hangba csapott által — hát, ha nem jö
hettek el a nevednapjára, majd eljönnek karácsonyra. 
Tudod, hogy karácsony estéjén mind a kettő benéz egy 
pár perezre. Bandi is, meg Elek is. No, nem igazat 
mondok ?

— De igazat mondasz, asszony, — ez volt rende
sen a válasz, és apám a fülére húzta a takarót. A kö
vetkező perezben már hortyogott.

Elérkezett a karácsony, a mama bezárta a másik
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Favágatási tervkivonat.

G.izdasf gi Kiolvasott törzsektenr szei 
r>l nnvnv

inti Terület A Fa- darabszáma
A vágás neve vágás tömeg Megjegyzés. 'S=3 v neme Lúcz- Össze-

fenyő■u r* rs k. hold fenyő sen

I. 1907. évi haszonfaváeások. Szepesremetci tűzkáro-
I- o 31/. 8.1 Kosárvölgy Vető 1264 110 1512 1622 sultaknak fentartva
I. 5 39 7.1 Kunylióvölgy Taroló 1816 — 1922 1922 Glesinger I.l’h. fakeres- 

kedő ezég
II. G G/. 8.6 llegéczi kút Taroló 1419 5 864 869 Ugyanaz

II. 1907. évi tüzifavágások.
k I. 3 2-2 20.9 Kosárvölgy — 584 — — — Árverezendő
ti I. 3 25 1.4 « — 100 — — Merényi vasgyár

:O
N I. 3 2G 14.8 p — 400 — — — Ugyanaz

I. 3 31/. 20.0 V — 87G — — ■— Árverezendő
II. 6 4,3,7 28.4 líegéczi kút — 365 -— — —
II. 9 33 32.3 Sziklás oldal — 581 — — — «
II. 9 34 5.G (< — 292 — — —
II. 9. 3G 35.7 Pokolvölgy — 292 — — (í

stb. stb.

könnyen számot tudjunk adni «Leltári tárgyak kimuta
tás »-át kell készíteni s vezetni. A kincstári erdőgazda
ságokban az ilyen «Leltár»-ba a védkerületet övező 
határdombok, a gazdasági műszaki beosztás oszlopai 
(erdőrendezőségi oszlopok), szolgálati fegyver s-felszere
lése, fabélyegzö balták, a csemetekerti munkálatokhoz 
szükséges különféle tárgyak (ásók, kapák, gereblyék, 
csemetezsinórok, magvetők, csákányok, gyomláló esz
közök, árnyalok, öntöző-kannák, csemeterilkító-ollók stb.), 
továbbá az erdősítési, ültető szerszámok (irtókapa, cse
metehordó kosarak, ültető fák); a fatermelési, szállítási, 
útfenntartási stb. munkálatokhoz szükséges tárgyak ve
endők fel.

Abban az esetben, ha a tárgyak egyike-másika tönkre

megy, elhasználódik, vagy netán elvesz s ez beigazol
ható, az ilyeneknek a leltárból való leiratását kell kérni. 
A leltári tárgyakra általában nagy gondot kell fordítani s 
arra ügyelni, hogy azokkal munkaközben a munkások 
kíméletesen bánjanak s azokat a munka befejezte után 
visszaadják.

12. Szerződések nyilvántartója. Gyakran előfordul, 
hogy az épüíctfát más és a tűzifát is más vásárló 
veszi meg; az sem ritka eset, hogy a vágásban külön
féle üzemet (például szenités) folytat a vállalkozó, vagy 
a különféle erdei mellékhaszonvételek, legeltetés, mak- 
koltatás, halászat, vadászat stb. van szerződésszerűleg 
értékesítve. Ezekben az esetekben, ha nem is az egész 
szerződést, de legalább is annak lényegét, időtartamát,

szobát, és mi Sanyival egész nap a bezárt ajtó előtt 
settenkedve szaglásztuk belőlük a friss fenyő-illatot. 
Milyen érdekes is az, hogy a Jézuskának fenyőfa 
szaga van.

— Az Elek bácsi? — szólt a mama Sanyi fagga
tásaira. — Hát, tudod, fiacskám, ha jó leszel, akkor 
az Elek bácsival a Jézuska küld neked majd czukrot.

— És Bandi bácsi, mama? — faggattam én. — 
Küld vele a Jézuska katonát?

A mama csöndesen bólintott:
— Hogyne küldene, fiam, hogyne küldene!
Elhallgatott, majd halkan ezt rebegte:
— Hacsak ...
És újra elhallgatott. Aztán megint megszólalt, szinte 

magában suttogva:
— Hacsak az új felesége nem... Az olyan affek- 

tálósnak látszik...
S mivelhogy ezt már mi is tudtuk, Bandi bácsinak 

új felesége volt. Egyetlen egyszer volt nálunk. Öt per- 
czig. Egy született bárónő. Az első feleségétől a nyáron 
vált el a bácsi.

Elkövetkezett a nagy, szent este. A mama kinyi
totta a másik szoba ajtaját s mi két gyerekek betódul
tunk. Ott égett színes viaszgyertyáiban gyéren csillogó 
angyalhaj és színes papirlánczok között a karácsonyfa, 
teli (nem igen sűrűn) nagyszerű likőrös czukrokkal, és 
köröskörül csupa, csupa játékkal, úgymint ostorral, 
csákóval, trombitával, papírmasé katonával, festékkel és 
színes czeruzával.

Boldog ünnepeket kívántunk és kezet csókoltunk a 
mamának és édesapának, a ki könnyezve ölelt magához 
bennünket és ezekkel a szavakkal, hogy:

— A mi Jézuskánk csak szegény Jézuska, fiacskáim, 
de azért én nagyon szeretlek benneteket, — össze
vissza csókolta az ábrázatunkat.

Aztán mi elkezdtünk játszani, apámék pedig vártak. 
Mire, kire? Hát Istenem Uram, Bandi bácsira, meg 
Elek bácsira! Ezt mink is bölcsen tudtuk, csakhogy az 
új játékaink közt egyelőre nem törődtünk vele. Elek 
bácsi úgyis czukrot hoz a Jézuskától, Bandi bácsi pe
dig katonát.

Nyolez óra volt.
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különféle kikötéseit ismernünk kell, mert külső szol
gálat alkalmával csakis ilyen adatok birtokával fel
fegyverkezve leszünk képesek a szerződő felek szerző
déseit ellenőrizni s illetve a szerződések kikötéseit a 
felekkel pontosan betartatni.

Ezen czél elérésére a «Szerződések nyilvántartója» 
szolgál, a melybe aztán a szükséges adatok befoglaltat
nak. Az ily nyilvántartót az időközben beálló változá
soknak megfelelően ki kell egészíteni.

*

Az előadottakban igyekeztünk mindazt röviden ismer
tetni, a mi az erdőaltiszt védkerületi szolgálata közben 
lépten-nyomon előfordul. Természetes és magától érte

tődő, hogy az erdőaltisztnek ezekre az alapokra kell 
fektetnie munkásságát s az idők folyamán szerzett ta
pasztalatai is az előadottakon épülnek fel lassankint!

Ezenkívül szükséges, hogy az erdőaltiszt védkerületi 
szolgálata közben egyenruhában járjon. Ö a védkerület 
őre, gondozója s így kell, hogy őt védkerületében 
mindenki megismerje.

Az erdőaltisztnek, legyen bárminő birtokos szolgála
tában, még azt is ajánljuk, hogy a reá vonatkozó szol
gálati, fegyelmi, nyugdíj stb. szabályokat tanulmányozza 
át s az esetben, ha nyugdíjra nem tarthatna igényt, 
magát nyugellátásra, illetőleg munkaképtelenség esetére 
biztosítja, nehogy öreg napjaira rája is anyagi gondok 
s nyomor nehezedjenek. Az erdőaltisztek, erdő- és vad
őrök, valamint erdőszolgák nyugellátása s munkakép
telenség esetére való biztosítása megoldható az «Orszá
gos Gazdasági Munkáspénztár» keretében. (L. e tekin
tetben Gaal Károlynak «Az Erdő» 1907. évfolyam, 1. és 
2. számaiban megjelent közleményét).

Az erdőaltiszteknek végül azt tanácsoljuk, hogy fedd
hetetlen, jó erkölcsű, józan életet éljenek, szolgálatukat 
mindenkor hűen, szorgalmasan, lelkiismeretesen és pon
tosan teljesítsék, elöljáróik s főnökeik iránt a kellő s 
illedelmes magaviseletét tanúsítsanak s úgy a vásárló 
közönséggel, mint a felügyeletükre bízott munkásokkal, 
napszámosokkal stb. igazságosan, békességesen s nyu
godtan bánjanak; ilyen magaviseletük meg fogja sze
rezni nekik elöljáróik szeretetét, bizalmát; a becsületes, 
tisztességes s lelkiismeretes szolgálat jutalmául pedig 
a mindenki részéről irányukban megnyilvánuló általá
nos becsülést és tiszteletet is!

— Ne tálaljak? — kérdezte édesapámat az anyám.
— Még ne! Hátha elakadt a villamos. Csak meg

kínálod őket egy kis mákoskalácscsal 1
Fél kilencz.
— Ne tálaljak már?
— Várj még egy kicsit, asszony! Igaz a’, hisz ilyen

kor karácsony estéjén már a villamos sem jár. És talán 
konflist sem kaptak. Most gyalog baktatnak szegények 
a hóban.

Egyszer csak csöngetnek. Hopp, egyszeriben talpon 
voltunk. Apám nyit ajtót.

— Szervusz Bán.. . ! — kiáltja örömmel már ajtó
nyitás előtt. Aztán kinyitja az ajtót (mink a mamával 
meg Sanyival már a fogadásra készen, a szoba ajtaja 
mögött) és belép egy Messenger boy.

A kezében két csomag. Meg egy levél.
Apám kibontja a levelet és végigfut rajta. Átadja a 

mamának:
— Nesze, lelkem, olvasd! Bandi küldte.
Mi rárohantunk a csomagokra. Egyik csakugyan 

Bandi bácsié: nekem; tizenkét papirmasé katona, fel

fűzött szuronynyal, a másik Elek bácsi névjegyével 
Sanyinak: egy csomagocska szalonczukor.

A mama is elolvasta a levelet; ránézett apámra. 
Csaknem ijedten szepegte neki, mivelhogy a legjobb 
asszony a világon:

— Hát.. . nem jöhettek, Sándor. Ha vendégség van 
Bandinál.

— No-no, — dünnyögi apám, — természetesen. 
Hadd mulassanak!

Úgy vettem észre, mintha a zsebében kotorászott 
volna; egy pillanatig összevonta a szemöldökét, mintha 
erősen gondolkoznék valamin, s a következő szem- 
hunyorításban karonfogta az ajtóban állingozó boyt, és 
heves, de azért mégis valami sajátságos gyöngéd moz
dulattal betuszkolta a szobába:

— No, kerüljék már beljebb, barátom! Igyunk egy 
pohár bort ezen a szent estén!

Töltött neki, koczintottak, ittak. A boy nekipiroso
dott arczczal elköszönt.

Mi hárman egymásra néztünk. Apám, mint a gyerek, 
sírt az asztalon.
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Kakasos legyen-e a fegyver vagy kakas 
nélküli ?

Irta: Gothard Sándor.

Azon igen kedves aposztrofálásra, melylyel a hiva
tásos vadász fegyvere czimű czikkemet /ioimíndi (réza. 
úr oly talpraesetten méltatta, lehetetlen nem felelnem.

Én készséggel ismerem be, hogy Romándi úrnak 
általában igaza van. Nagy strapára, esőben, vízben hor
dozni, rozsdásítani sokkal megfelelőbb egy olcsó 80 — 
100 koronás kakasos fegyver, mert kevesebb pénz fek
szik benne, és egy oly lity-loty fegyver sokkal több 
puffot kiáll, mint egy századmilliméterre dolgozott és 
légszívóan záró Hammerles. De, hogy a kakasos csak 
egy jottával több előnyt nyújtana, mint a kakasnélküli, 
ezt már nem irom alá.

Erdei szolgálatnál a kakas elakad, megütődvén, ha 
nem jó a diója elsülhet, a kakas letörik, elvesz. A ka
kas ügyetlen, kiálló portéka; a ki elszokott tőle — 
utálja.

De hát «kinek a pap, kinek a papné». A magyar 
fegyvergyár zseniális vezérigazgatója, a ki a világ leg
jobb Frommer-féle zsebpisztolyait találta ki, Frommer 
Rudolf t. barátom azt mondja: «Míg kakasos fegyver
hez nyúlhatok, nekem a kakasnélküli nem kell sem 
sörétes, sem golyós puskában, sem pedig pisztolyban.» 
Ezért összes automata fegyvereit: puskáit, pisztolyait, 
mind kakasosra szerkesztette.

Én nem szeretem a sörétes fegyveren a kakast. Tisz
tára czéltalan akadék, ügyetlen portéka, és a czélzásnál 
zavar, ósdi és elavult. Ez az el ült öltő kápszlis puská
hoz vágott, de a modern fegyerhez nem vág.

Vegyük tehát rendre a kakastalan fegyver bűneit: 
«Befüstöli a szerkezetet.» Hát kérem, én 20 évvel 

ezelőtt vettem egy Hammerlest. Abból legalább 50,000 
patront lőtt ki a fivérem.

Ez volt a kedves fegyvere. Az őszszel, mikor A. J. 
Defourny, a nagy belga mester nálam volt, azt propo
náltam, szedjük szét, és ha verklije jó, tétetek rá a ki
lőtt angol Thomas Killby helyett antinit csövet. Szét
szedtük. Ezen holland rendszerű oldallakatokkal készült 
fegyvernek egész belső része olyan volt, mint egy zseb
óráé, melyet ma hozok ki az órás boltjából. Tétettem 
is rá egy pompás antinit csövet, mely fölségesen lő, és 
a fegyver 50,000 patron ellövése után teljesen új kar
ban van és még 100,000 patront kilő új csövével.

Hát persze, ezt egy 100 koronás Hammerlessel meg
csinálni nem lehet. És ott a dolog bibije, hogy 100 ko
ronáért lehet egy becsületes kakasos puskát kapni, de a 
100 koronás Hammerles az rongy, az semmire sem való.

«Szétbontani nem lehet.» Hát ez is áll. Egy An
ton & Deeley-Hammerlest vadászember nem igen tud 
szétszedni, rugóját pláne csak egy S alakú görbe vas
sal lehet betenni. De szét lehet szedni annyira, hogy 
alsó lemezét lecsavarhatja bárki, onnét be lehet ola
jozni, nagyjában letörülni és összerakni.

Ez éppen nem ördögség. Beázni pedig minden fegy
ver beázik.

Én küldtem egy barátomnak Nagykárolyba egy ezer
kétszáz koronás anticorro-ejectort. Három hét múlva a 
fegyver visszajött, ejectorja nem szolgált. Szétszedtem. 
Az egész fegyver belsejében milliméter vastag vörös 
rozsda volt. Két nap tartott a felpolirozása.

Visszaküldtem és kértem, hogy ily drága fegyverrel 
ne vadászszon oly nagy záporban. Erre azt felelte a 
barátom: «Nem az a baj, hanem a fegyvert kissé kel
leténél hosszabban meg mártol lám a Tiszáiban.»

No hát ezt egy fegyver sem szereti.
Tehát egyezzünk ki. Én beismerem, hogy a kakasos, 

mint olcsó 100—120 koronás fegyver jobban megfelel 
a hivatásos vadásznak.

De van nekem egy hivatásos vadászom, a ki jó és 
balsorsomban együtt rója velem az erdőt, mezőt 25 esz
tendő óta.

Mióta fegyver-atelierem van én azóta egyetlen egy 
puskát sem adtam el a nélkül, hogy először 10 lövés
sel ne tanultam volna ki a puska képességét a lövöldém
ben. Mikor ezt ismerem, minden nap három fegyvert 
próbálok ki vadászaton. Egy nálam van, egy fivérem
nél, az atelier rajzoló művészénél, egy a vadászomnál. 
Atelieremből nem kerül ki kakasos. Mikor már két esz
tendeig mindig ilyen próbapuskával vadász a vadászom, 
és jön egy vemhes nyári esőfelhő és nem viszünk ki 
eladó puskát, akkor a vadászom rászorul a hivatásos 
vadász kakasos fegyverére. Egész nap nem tesz egy 
lövést sem. «Hát már meg miért nem lő?» — «Ej, jó 
uram, undorodom ettől a ronda portékától.» Ez rá a 
stereotip válasz. Hát bizony a hivatásos vadász is jobb 
szereti a Hammerlest, ha kissé elkényesedett már mel
lette.

De sajnos nem ez a kérdés veleje, hanem az, hogy 
a magyar hivatásos vadásznak 160 koronát elvonni jö
vedelméből egy jó F N Hammerlesre csak jobb állások
ban lehet. Ez nálunk már csak az okleveles erdőtisztek 
és főtisztek fegyvere.

Azután meg nem is szoktak még hozzá. A ki hozzá 
szokik, az könnyebben meghozza az áldozatot, melylyel 
egy jobb fegyver beszerzése jár. De egy jó F N elég jól 
meg van készítve ahhoz, hogy a hivatásos vadász fegy
vere legyen, ezt már elvitatni nem lehet.

«Vogelkojé»-k az északtengeri szigeteken.

Nyári szabadságidőm legnagyobb részét a németek 
háborgó «Nordséé»-jén Helgolandban és Föhr-szigeten 
töltve, egy olyan érdekes dologról óhajtok megemlé
kezni, melyről mi itt, eddig keveset hallottunk.

Ha valaki előveszi Németország térképét, úgy a vég
telen tengerbe berajzolt kicsiny pontot, Helgoland-szi- 
getet, Hamburgtól északnak a hatalmas Elba folyó tor
kolatának irányában megtalálhatja.

Ha reggel 8 órakor indulunk a hatalmas, (2000 lel
ket magába fogadó) «Kaiser» turbinás gőzhajóval, úgy 
délután 3 órakor vagyunk Helgolandon, honnét még jó 
két óráig tart az út, míg Hörnumba, a hosszúkás Sylt- 
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sziget kikötőállomására érünk. Innét már «nincs tovább», 
az utasok kétfelé mehetnek, vagy átszállnak a hosszú 
keskeny szigeten közlekedő keskenyvágányú vasúiba, 
hogy tovább utazzanak Westerland, híres tengeri für
dőbe, vagy pedig átszállhatnak két kisebb motoros tenger
hajóra (megterhelés 300 lélek), hogy tovább utazzanak 
Amrum, vagy Föhr-szigetre, hová még nehány óráig tart 
az út, a dagály vagy apály állása szerint. Én este 9 óra 
után értem Föhr-szigetre julius hóban és a csinos, élénk 
Wgck fürdővároskában este ValO óra volt, mire szál
lodai szobámba, értem. Meglepett, hogy még akkor ment 
csak le a nap és este 10 órakor még olyan világos volt, 
hogy a vendéglő terraszán írhattam az «anziksz» kár
tyákat. Ez is jelezte, hogy fönn vagyok Északon, hol 
a nyári éjjelek a nap állása és a föld helyzete folytán 
rövidek, a nappalok rendkívül hosszúak és az idő
beosztás egész más, mint nálunk. De még egy dolog 
jelzi azt, hogy az Északtengeren járok, a hajó mellett 
sokszor egész közelségben fölbukkanó fókák, a mint 
nagy meredt szemeikkel, mereven bámulnak az embe
rekre, majd egyet fújva, ismét lebuknak a habokba.

Az Északtengeren levő szigeteken, friez lakosság él 
és főfoglalkozása az állattenyésztés, lévén a szigetek leg
nagyobb része csupa legelő. Föhr-szigeten azonban a lakos
ságnak egyik fontos mellékfoglalkozása a vadkacsa- 
fogás, a sajátságosán berendezett madárszigetekben, a 
friez nyelven hivott: «Vogelkojékban». Másik mellék
foglalkozás a hidászat, de ez ott nem igen fizeti ki 
magát.

A halászatot a sekély partokon nagy V betűhöz 
hasonló alakban kifeszitett és kis czövekekhez erősített 
sásfonású gyékényekből, cserényekből készített rekeszek
kel űzik, úgy, hogy a készítmény hegye a víz felé, 
nyitott szára pedig a part felé irányul. Ha most az 
apály tengervize a partról visszahúzódik, úgy odaszorul 
a tengeri halakból is néhány a cserénykerités két ol
dala által képzett szögletbe, és ezeket kézzel kiszedik 
a sekély vízből. Többnyire nagy, lapos, különös alakú 
és fajtájú halak ezek, melyek a sekély tengerparton élnek.

A madárfogás a sziget lakosságának egy részére jelen
tékeny fontosságú mellékfoglalkozás, nemcsak azokra, 
kik a «Vogelkojé»-ban résztulajdonosok, de azokra is, 
kik a fogott kacsák földolgozási és értékesítési mun
káinál kapnak foglalkozást, mert a koppasztás, csoma
golás, konzervkészítés sok kezet köt le a madárfogási 
idényben. A szigeten hat «Vogelkojé» van különféle 
ponton fölállítva, ezek közül a legrégibb már 1730. 
évtől fogva áll fönn és valamennyi hollandi mintára 
van berendezve. Ezen madárfogók leírása röviden a 
következő.

A sziget északnyugati felén a «Marsch» részen az 
egyhangú legelőkön látunk messziről már sűrű facso
portokat föltűnni, melyek mint kis erdőcskék válnak ki 
a mezőség zöldjéből. Egy-egy «Vogelkoje» kiterjedése 
2 — 3 hektár.*  Ezen liget kívülről mélyen föl van ár- 
kolva, tüskésdróttal körülvéve, hogy kívülről oda idegen 

* Egy hektár = 1'738 kath. hold.

be nem juthat. Egy bejárója van, hol fölvonó hidacska 
visz át az árkon, mint egy várba. A szegletes vagy 
ovális alakú liget közepén van egy kis édesvízi! tó. 
Ezen túl végig minden sűrűn be van fásítva égerrel, 
fűzzel, juharral. A mélyvízű tó szintén be van kerítve 
drótfonattal, hogy az ottlevő kacsák, melyeknek szárny- 
tollai meg vannak kurtítva, tehát elrepülni nem tudnak, 
ki ne jöhessenek onnét, tehát a sűrűségbe szét ne szélyed- 
hessenek. A tó négy sarkánál görbe vonalban bajuszalakú 
csatornák (Pipe) futnak ki szarvalakúlag meggörbített 
vonalban a liget belsejébe, a fák sűrűje közzé. A tó 
nyitott és szabad, a belőle kiinduló és eleinte 2—3 
méter széles, de később fokozatosan szűkülő 20—30 
méter hosszú csatornák azonban a tó szélétől 1—2 mé
ternyire már két oldalt és fönnt léczekre kifeszített 
hálóval vannak körülvéve, egész végig, hol már a «Pipe» 
csak fél méter széles és a háló ékalakulag fut össze egy 
abroncsos »varsába», mint a hogyan a halfogó hálóknál 
készíti azt az orvhalász. A csatorna két partján már a fák 
sűrű lombja hajlik össze a benne lévő víz fölé. A csa
torna egyik partja meredek és a háló a víz színéig leér 
a lécz rámáján, másik oldalán azonban a vízparton 
padlók vannak készítve, hová a vízben úszó kacsa 
könnyen kiszállhat. Ezen padkákra szórja az őr a ka
csák eleségét. A padkák mögött egy jó darabig nád
sövényből ferdénálló 2 m. magas falak vannak emelve, 
mint a színpadon a kulisszák, úgy, hogy az őr azok 
mögött elbúvhat és a nélkül, hogy a tóból a csatornába 
beúszkáló vadkacsák őt látnák, ő azokat is és a tavon 
úszkáló vadkacsákat is láthatja.

A «Vogelkoje»-bán állandóan van egy őr, noha a 
fogás csak augusztus végén kezdődik, a kinek dolga az 
is, hogy a «kojé»-ban állandóan tartott G0—80 darab 
megszelídített vadkacsára ügyeljen, azokat etesse és 
magához szoktassa. Háromféle vadkacsafaj kerül töme
gesen fogásra: az apró termetű Anas crecca (Krick
ente) és a nála nagyobb Anas penclope (Pfeifente) és 
az Anas acuta (Spieszente). Ezeknek hazája Norvégia, 
Svédország, Finnland, hol költenek, de télre lehúzód
nak a Középtenger vidékére és útjuk az Északi-tenger 
alsóbb részén húzódva el, vándorlásukban érintik Föhr- 
sziget vidékét is. A hosszú úton kifáradva és megszom
jazva keresnek a végtelen tengeren való vándorlás után 
egy helyet, hol megpihenhetnek és szomjukat édesvíz
ből olthatják. Megpillantva a fával benőtt csendes lige
tet és közepén az édesvizet, leszállnak oda annál is 
inkább, mert az óvatos állat bizalmát fölkelti az, hogy 
az édesvízű tavon lát már egy csomó fajrokont, azaz az 
egész nyáron csalogatónak ott tartott (és kitépett szárnyú, 
tehát röpülni nem tudó) megszelídült vadkacsát.

A vadkacsák nagy csapatokban szállnak le a rabság
ban tartott fajrokonaik közé és csakhamar nagy hápo
gás közben úszkálnak vegyesen a tavon, úgy, hogy sok
szor a körülbelül 1—l'/a magyar hold kiterjedésű tó 
sűrűn telve van kacsával. Az őr lesi a nádsövény mögül 
a gondtalan társaságot, figyelve arra, hogy a szél elle
nében legyen, különben a kitűnő szimatú állatok az 
emberszagtól pillanat alatt nyilsebesen tűnnek el onnét- 
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Azért az őr állandóan visz magával egy kézben hordoz
ható kis üstöt, melyben izzó parázson száraz tőzeget 
füstöl, hogy a fojtó füst szaga az emberi szagot «kö
zömbösítse» a rendkívül éber, vad madarak előtt.

Telnek az órák és a szolid vadkacsák megéhezve, a 
bajuszárkok, a «Pipek» felé úszkálnak, hogy a lépcső
kön már időközben elszórt eleségből (többnyire szemes 
árpa) szemelgessenek. Az idegen vadkacsák kíváncsiság
ból követik őket, hogy társaságban maradjanak, (ők 
szemes eleséghez nem lévén hozzászokva, nem esznek, 
csak nézik őket) és lassanként beúsznak az ott még 
széles csatornák torkolatába. Egyszerre kilép a nádfal, 
kulisszák mögül az őr, kit a vadkacsák megpillantva — 
tőle ellenkező irányban, — azaz a Pipek szűkülő és 
hálóval körülvett vége felé röpülnek, (a szelídek már 
nem félnek, tehát nyugodtan ott maradnak) be a var
sába, hol azután az odafutó őr a varsát leakasztva, 
egyet fordít az abroncson és egyszerre pár száz darab 
vadkacsa van összezsúfolva a szűk turószacskó alakú 
hálóban. Az őr segédjével a kacsákat egyenkint kiszedi, 
fejüket nyakuk végénél megmarkolja, egyet forgat tes
tükkel a levegőben és a kicsavart nyakú madarat élet
telenül dobja le a fűbe, hogy pár perez múlva a kiürült 
varsát újra föltehesse és egy másik csatornánál foly
tassa a munkát.

A bajuszárkok azért vannak szarvalakúlag meggör
bített vonalban a fák közé bevezetve, hogy a tóban 
úszkáló madarak ne lássák és ne hallják tőrbecsalt tár
saik szerencsétlenségét, különben elrepülnének. Ilyenkor 
a Vogelkojétól messze tilalmi táblák vannak kitéve és 
közeibe senkinek sem szabad jönni, sem lármázni, mert 
egy messze kiáltás is elzavarhatná az odacsalt madara
kat és mivel egy-egy jó napon pár ezer vadkacsát is 
fognak egy-egy «Kojé»-ban, így jelentékeny pénzügyi 
kárt is okozna a vállalkozóknak^

Mint az egyik «Kojemann» velem közölte, oly elő
vigyázatos az ilyen kacsa, hogy idősebb madár nem jön 
be a szűk csatornába és pár ezer megfogott madár kö
zött alig akadni öregre, mert az már ismeri az ilyen 
dolgot és visszafelé kiröpül a halálcsatorna szájából.

A kacsafogás tart addig, míg a madarak húzása, 
azaz a milyen az időjárás, egész október végéig, a med
dig a fagy és jég meg nem jön. A fogás a «Koje»-ban 
csak a dagály idején folyik, mert apálykor, ha a víz 
szárazon hagyja a tengerpartot, akkor a madarak kagy
lók, csigák és más tengeri férgek után kutatnak, hogy 
élelmüket megkeressék. Legjobb fogás esik viharos na
pokon, mert akkor a hullámverés miatt a kacsa védett 
helyet keres, élelmet szerezni nem tud és a «Kojék» csen
des tavaira húzódik, nem 'gondolva, hogy jól megtize
delve kerül onnét vissza.

Egy-egy «Kojé»-ban fognak évenkint 6—S - 12,000 
darabot, tehát a Föhr-szigeti hat «Kojé»-ban fognak 
évenkint 40—55,000 darab vadkacsát. (A szentmihály- 
napi fogás hasznát a szegényeknek juttatják.) Egy-egy 
«Koje» egy-egy társulaté, melyben 20—30, sőt több 
egyén is részes, tehát a hat «Kojé» jövedelmében igen 
sokan részesednek.

A befogott vadkacsákat — melyek mint tapasztal
tam, igen ízletes húsúak — küldik frissen is és kon- 
zerveknek földolgozva (megfőzve és pléhdobozokba zárva) 
a világ minden részébe. Miután ezen kacsafélék nem 
esznek halat, a húsuknak nincs olajos szaga és ize, 
így mint finom pecsenyék igen keresettek. Egy-egy darab 
«Krickente» azelőtt volt 10—15 Pfennig (10 Pfennig = 
körülbelül 12 fillér), de ma már 70—80—• sőt 100 
Pfenniget (1 Márkát) is fizetnek érette, mióta jobban 
tudják konzerválni és a közlekedési viszonyok javultak.

A tengeri vadkacsa húsa igen Ízletes és a hamburgi 
vagy más északnémetországi városok előkelő éttermei
ben elég magas áron szerepel az étlapokon. c. D. B.

Különfélék.
Halálozások. Krause Géza m. kir. erdőtanácsos, a 

Ferencz József-rend és a toskánai Lipót-rend lovagja, 
az isaszegi m. kir. erdőgondnokságnak hosszú idő óta 
vezetője, életének 69-ik, állami szolgálatának 41-ik 
évében, f. évi október hó 1-én hirtelen elhunyt.

Nyugdíjbiztosítás. Antala János és Holcsek István 
Trencsén vármegyei erdőszolgák az Országos Gazdasági 
Munkáspénztárnál az 1912. évi VIII., t.-cz. által fel
állított nyugdíjcsoportban, balesetre, nyugdíjra, aggkori 
ellátásra és temetkezési segélyre biztosíttattak.

Könyvismertetés. A maclártömészet kézikönyve, 
Szemere Lászlótól. A minapában jelent meg a könyv- 
piaczon ez a kis munka, a mely röviden ugyan, de a 
szükséges terjedelemben és világosan ad felvilágosítást 
arról, hogy milyen madár alkalmas a kitömésre, milyen 
segédeszközöket és anyagokat használunk e munkához, 
miként kell a kitömendő madár bőrét lefejteni és a 
testet elkészíteni, a bőrt cserezni, mérgezni, a drótokat 
a végtagokban elhelyezni, miként történik a kitömés, 
illetőleg a bőrnek a tőzeg- vagy fagyapottestre való fel
húzása, a talp készítése, a felállítás.

Becsesek azok a jegyzetek, a melyek az egyes madár
fajok jellemző állásairól szólnak, valamint azok, a me
lyek a szemek színét és átmérőjét adják. A kitömő 
anyagok beszerzési forrásainak felsorolása szintén jó 
szolgálatot tesz. A magyarázatokat rajzok és fényképek 
kísérik.

A munkát nyomatta Vákár Lajos könyvnyomdája 
Csíkszeredában. Ara fűzve 2 korona 40 fillér.

Gyermeknaptár, 1014. Az Országos Állatvédő Egye
sület által kiadott Gyermeknaptár 1914. évi folyama 
megjelent. A naptár díszes kiállításban, 64 lapon, 24 
közleményt és 41 csinos képet hoz és részben a leg
kiválóbb írók tollából állatvédő és erkölcsös irányi! 
olvasmányokat nyújt.

A naptár évről-évre nagyobb népszerűségnek örvend, 
a mennyiben az 1912-iki 127,000, az 1913-ik évi már 
256,000 példányban terjedt el népiskolákban. A naptár 
ára 10 fillér, melynek beküldése fejében az egyesület a 
naptárt portómentesen küldi szét. Megrendelések posta
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utalványon az egyesülethez (Budapest, IX. kér., Ernő- 
utcza 11—13. sz.) czimzendők.

Időjelzés. A «Meteor» f. évi október hó második 
felére a következő időjelzést teszi közzé: Október hó 
második felének változási napjai 19—22—23—27—28 — 
29—31-ére esnek, melyek közül legerősebb hatásúak a 
19-iki, hűvös, szeles, esetleg viharos, a 27-iki meleg, 
a 28-iki erősen csapadékos és a 31-iki meleg jelleggel.

Változások az erdészeti szolgálat köréből.
(Kérjük az uradalmak t. vezetőségeit, hogy erdészeti létszá
mukban beálló változásokról a szerkesztőséget értesíteni 

szíveskedj enek.)
A m. kir. földmívelésügyi miniszter, Ő császári és Apostoli 

királyi Felségének Bécsben 1913. évi szeptember hó 12-én kelt 
legmagasabb engedélye alapján Havas József miniszteri taná
csost, sok éven át teljesített kitűnő szolgálatainak teljes elisme
rése mellett — saját kérelmére — nyugalomba helyezte.

*
A m. kir. földmívelésügyi miniszter Kelecsényi Ferenez 

kir. erdőfelügyelőt Turóczszentmártonból Győrbe, Dömötör Tiha
mér kir. erdőfelügyelőt Temesvárról Szegedre és Jausz Sándor 
kir. erdőfelügyolőt Budapestről Temesvárra s egyidejűleg meg
bízta az ottani (a győri, a szegedi, illetőleg a temesvári) kir. 
erdőfelügyelőség vezetésével; áthelyezte továbbá Czimra József 
kir. erdőfelügyelöt Kassáról Turóczszentmártonba s megbízta 
a kir. erdőfelügyelőség ideiglenes vezetésével, végül áthelyezte 
Eránosz Antal János kir. erdőfelügyelőt Brassóból Budapestre 
és megbízta a kir. erdőfelügyelőség ideiglenes vezetésével.

A m. kir. földmívelésügyi miniszter Máthé Ambrus erdőtaná
csost a csikszépvizi járási erdögondnokság vezetésétől felmentette 
s további szolgálatra az állami erdőhivatal központi szolgálatá
hoz osztotta be, Sztankó Zoltán segéderdőmérnököt megbízta a 
csikszépvizi járási erdőgondnokság vezetésével, lírái! János segéd
erdőmérnököt Gyergyószentmiklósról áthelyezte Csíkszeredára 
az állami erdőhivatal központi szolgálatához, végül Vető Gyula 
segéderdőmérnököt Csíkszeredáról Gyergyószentmiklósra helyezte 
át (erdőgondnoknak).

A m. kir. földmívelésügyi miniszter áthelyezte Molnár Antal 
segéderdőmérnököt Belényesről Désre (erdőgondnoknak) és Mura- 
közy Pál segéderdőmérnököt Nagyváradról Belényesre (erdő
gondnoknak).

A
A m. kir. földmívelésügyi miniszter áthelyezte Fiedler Jenő 

m. kir. segéderdőmérnököt Verseczről Karánsebesre s megbízta az 
ott újonnan szervezett m. kir. járási ei'dögondnokf ág vezetésével.

A m. kir. földmívelésügyi miniszter áthelyezte Bárány Ká
roly m. kir. segéderdőmérnököt a vadászerdői külső erdészeti 
kísérleti állomástól Apatinba a m. kir. erdőhivatal központi szol
gálatához. Istvánffy József m. kir. segéderdőmérnököt a király
halmi külső erdészeti kísérleti állomástól Liptóujvárra a m. kir. 
erdőőri szakiskolához, végül Horváth Dezső m. kir. segéderdő
mérnököt a liptóujvári erdőőri szakiskolától Vadászerdőre a 
külső erdészeti kísérleti állomáshoz.

★
A m. kir. földmívelésügyi miniszter áthelyezte Schudich 

Nándor segéderdőmérnököt Borgóprundra (erdőgondnoknak), Fó- 
nai János segéderdőmérnököt Rahóra (erdőgondnoknak), Pa- 
polczy József segéderdőmérnököt Ökörmezőre (erdőgondnoknak), 
végül Török Miklós segéderdőmérnököt Beszterczére az erdő
igazgatóság központi szolgálatához.

A m. kir. földmívelésügyi miniszter áthelyezte Lesenyi Fe
rencz m. kir. segéderdőmérnököt a görgényszentimrei külső 
erdészeti kísérleti állomástól Beszterczére az erdőigazgatóság 
központi szolgálatához és Ponner Nándor m. kir. segéderdőmér
nököt Beszterczéről Görgényszentimrére az ottani külső erdé
szeti kísérleti állomáshoz.

★
A liptóujvári m. kir. főerdöhivatal főnöke mostani állomás

helyükön való meghagyás mellett Szántó József és Vadas László 
m. kir. erdőőröket m. kir. főordőőrökké, Kropacsek János és 
Nics János II. oszt, erdőlegényeket I. oszt, erdőlegényekké és 
Neupauer Péter II. oszt, segéderdőőrt I. oszt, segéderdőőrré; 
továbbá ugyancsak mostani állomáshelyükön való meghagyás 
mellett SzoktT János és Kambál Gyula I. oszt, erdőlegényeket 
és Muzsik Rezső I. oszt, segéderdőőrt m. kir. erdőőrökké, Krno 
Dániel napibéres rakpartőrt és Chmeliczky Péter közbirtokossági 
erdőőrt II. oszt, erdőlegényekké, Csalányi János napibéres rak
partőrt zedig II. oszt, segéderdőőrré nevezte ki.

★
A szászsebesi m. kir. erdőhivatal főnöke Mihu János és 

Bombola Mihály erdőlegényeket m. kir. erdőörökké (II. oszt, al
tisztekké), Pántlik Károly és Pap Aftenie II. oszt, erdőlegénye
ket I. oszt. m. kir. erdőlegényekké, Lepoczky Gusztáv és Ilk 
Adolf szakvizsgázott napibéres szolgákat II. oszt. m. kir. erdő
legényekké, Lukács József II. oszt, segéderdőőrt I. oszt. m. kir. 
segéderdőőrré, Mán Dávid napibéres szolgát pedig II. oszt. m. 
kir. segéderdőőrré nevezte ki. A

Esterházy Miklós herczeg kinevezte Stier János járási erdő- 
őrt és Sauerwein Jakab urad, erdőőrt Kisszarvasra, Finta Lajos 
urad, erdőőrt pedig Tékesre urad, erdőőrökké.

*
A zsarnóczai m. kir. erdőhivatal főnöke Sátán Imre m. kir. 

főerdőőrt Gyertyánfáról Felsőzsadányra, Hacher Vincze m. kir. 
főerdőőrt Körmöczbányáról Felsötótira, Králik Vilmos m. kir. 
erdőőrt Kunosvágásról Körinöczbányára (irodai szolgálatra), Risz- 
ner Rezső m. kir. erdőőrt Repistyéről Kunosvágásra, Szombathy 
Gyula m. kir. erdöőrt Tópatakról Garamberzenczére, Lalkovits 
István m. kir. erdőőrt Garamrcvről Tópatakra helyezte át.

Előfizetési díjak nyugtázása.
Az 1913. évi szeptember hóban a következő előfizetési díjak 

folytak be az Országos Erdészeti Egyesület pénztárába:
Miklay János 8'—, Busch Adám hd. 4’—, Vinkovczei főerdő- 

hiv. hd. 30-15, Földmív. min. hd. 120'50, Gróf Vigyázó Ferenez 
—'40, Dosen Izsák hd. 11'55, Illés Kálmán hd. 1'40, Rimaszom
bati erdőhivatal hd. 17'05, Apatini erdőhiv. hd. 16'35, Lugosi 
erdőig, hd. 30'45, Újmoldovai erdőgondn. hd. 20'85, Liptóújvári 
főerdőhiv. hd. 26'35, Gróf Pálffy urad. hd. 17’75, dr. Reik Fe
rencz hd. 13'75, Goldschmidt Lipót hd. 2'20, Faragó Béla hd. 
4'94, Vinkovczei főerdőhiv. hd. 17'15, Brübel Ferenez 1'20, Lemp 
Ferenez.hd. 10'—, Haraszti urad. hd. 10'55, Orsovai erdőhiv. 
hd. 61'55.

1 koronát fizettek: Oláh Jenő, Major Rezső, Orosz Gyula, 
Riesz Károly, Styavina Pál, Oláh András, Kaiser János, Morgos 
István, Nyikom András, Saári Mihály, Somogyi József, Bauer 
József, Grujeszku György.

2 koronát fizettek : Pascu György, Stenczinger Sándor, Ger- 
geta Mátyás, Hajdany Ferenez, Kocsis Lajos, Simon István, 
Szabó Lörincz, Hollósy Árpád, Ballabás Sándor, Burányi István, 
Csóka József, Gajda János, Keresztes János, Mirk János, Butács 
Gyula, Kodon János, Banovszky János, Oszwald János, Pomothy 
Ernő, Mayer Géza, Bugyi István, Buóez Gyula, Melczer Róbert, 
Mikló Péter, Raffay Gergely, Todoka Vazul, Rima András, 
Frányó András, Kiss Gyula, Fogaras András, Lichner Pál, Tálas 
Ferenez.

3 koronát fizetett: Hozell Jakab.
4 koronát fizettek: Takács Ferenez, Daróczy Márton, Fehér 

Mihály.
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Szerkesztői üzenetek.
Gyakran érkeznek felszólalások kiadóhivatalunkba a czím- 

szalagon átjavított lakczim miatt. Ez úton közöljük, hogy ezen 
útjavításokat nem a posta, hanem a kiadóhivatalunk eszközli a 
bejelentett czímváltozás alapján, a nagyobb arányit czímnyom- 
tatási költségek megtakarítása czéljából. -Kérjük tehát, hogy 
fölösleges reklamácziókkal a t. előfizetők ne forduljanak hozzánk.

V. G. Hazánkban egyetlen sörét-gyár van Selmeczy Miklósé 
Losonczon. Ennek a magyar gyárnak kitűnő gyártmánya van. 
A legjobb külföldi sőrétekkel egyenértékű. A gyár azonban tud
tomra csak viszont eladóknak ad el nagyban. (!. S.

P. L. 1. A családi pótlékról szóló 1912. évi XXXV. t.-cz. 
értelmében, családi pótlék csakis tényleges szolgálatban levő 
állami alkalmazottaknak jár, míg a nyugdíjasok és az özvegyek 
családi pótlékra —■ sajnos — nem tarthatnak igényt, pedig 
utóbbiakra ez a segítség jobban ráférne.

2. A lakbérnyugdíj megállapítására nézve csak akkor tud
nánk érdemlegesen nyilatkozni, ha megírná, hogy mennyi volt 
a tényleges szolgálatban utóljára élvezett beszámítható javadal
mazása (fizetése és személyi pótléka együttvéve), utolsó állomás
helyén mennyi törvényszerű lakbér illette volna önt meg abban 
az esetben, ha nem kapott volna természetbeni lakást, továbbá 
hogy hány beszámítható szolgálati év után lett ön nyugdíjazva 
és végül hogy mennyi nyugdíjat és mennyi lakbérnyugdíjat 
állapított meg a hivatal. •

H. J. 1. Utmester- lehet minden feddhetlen előéletű egyén, 
a ki legalább négy elemi iskolát végzett, vagy kiszolgált katona
altiszt, s kineveztetése után egy év alatt leteszi az útmesteri 
vizsgát. Az államépítészeli hivatal főnöke előtt leteendő útmes
teri vizsgán a jelölt azt igazolja, hogy magyarul írni és olvasni 
tud, apróbb jelentéseket meg tud fogalmazni, tud számolni tör
tekkel is és a terület- és köbtartalomszámításhoz, a mértékek- 
kez. és az útépítéshez ért, s kisebb terveket és építményeket 
le tud rajzolni. A vizsga sikerülte után az úfmestert véglegesí
tett és nyugdíjra jogosult állásra nevezik ki. Az 1903—1909. 
években fennállott ideiglenes útmesteri tanfolyamok már meg
szűntek és ilyen tanfolyamoknak újra való szervezése nem is 
lévén tervbe véve, az útmesteri vizsgát csak magántanulás 
útján lehet letenni. Hogy az útmesteri vizsga letételéhez van-e 
tankönyv, azt nem tudjuk, de úg.y erről, mint a részletekről 
valamelyik államépítészeti hivatalnál szerezhet bővebb tájékozást.

2. A 10 fillért a lap javára bevételeztük.
Erdőlegények. A hivatalnak azt az eljárását, hogy az ürese

désben levő erdőőri állást, az erdőlegények mellőzésével, segéd- 
erdőőrrel töltötte be, mi sem helyeseljük, de ez ellen mi nem 
tehetünk semmit. Az üres állások mikénti betöltésére nézve a 
szolgálati szabályok, valamint az állami alkalmazottak illetmé
nyeinek szabályozására vonatkozó 189.3. évi IV. t.-cz. rendelke
zései az irányadók. Ez utóbbinak 5. §-a szerint a kinevezések
nél nem a rangsor, hanem o mellett a szakképzettség, érdemes
ség és alkalmazhatóság lévén a döntő, a kinevező hatóságnak 
módjában áll a rangsortól eltérő kinevezést is eszközölni. Ha 
önök azt hiszik, hogy a kinevezett segéderdőőr önöknél semmi
vel sem különb egyén s az ő kinevezését magukra nézve sérel
mesnek találják, úgy a kinevezés ellen nyújtsanak be panaszt 
a földmivelésügyi miniszter úrhoz.

Sch. F. 1. A kért lapokat elküldtük. 2. Vizslaidomításra 
vonatkozólag hozassa meg: «A vadász-vizsla idomítása» czímű 

- könyvet; írta Stark Dezső urad, főerdész Drávatamási. Kapható 
a szerzőnél ; ára: 2 kor.

H. K. 1. A tölgyfa köbméterenkénti tőára 10—100 koronáig 
o változik. A fa méreteinek, minőségének, a közlekedési eszközök

től való távolságának ismerete nélkül közelebbi felvilágosítást 
nem tudunk adni. 2. Az 1'8 m. hosszú tölgy szőlőkarónak ezer 
darabonként 105 kor., a két m. hosszúnak pedig 130 kor. az 
ára, vasúti kocsiba berakva. Ha ezekből az árakból leüti a 
vasúthoz való szállítási és berakási költségeket, úgy megkapja 
azt az árt, a mit a kitermelt szőlőkaróért az erdőben kaphat.

Erdöőr. Az évi 1000 kor. javadalmazást élvező közalapít

ványi erdészeti altisztet .31 évi beszámítható szolgálati idő után 
az 1912. évi LXV. t.-cz. (nyugdíjtörvény) .37. és .38. §-ai értel
mében évi 820 kor. nyugdíj és évi 240 kor. lakbérnyugdíj-, 35 
évi szolgálat után pedig évi 900 kor. nyugdíj és szintén évi 
240 kor. lákbérnyugdíj illeti meg.

K. J. Az erdöőri szakvizsgáról szóló utasítás szerint, az 
erdőőri szakvizsga letételéhez az bocsájtható, a ki egyebek közt 
igazolni tudja azt, hogy legalább három évig szakadatlanul 
erdészeti gyakorlati szolgálatban állott. Miután ebben az utasí
tásban nincs megmondva, hogy az erdőnek mekkora kiterjedé
sűnek kell lenni, ennélfogva ha a birtokos igazolja, hogy ön 
legalább három éven át erdészeti gyakorlati szolgálatot is telje
sített, úgy a vizsga letételére az engedélyt meg fogja kapni. 
A vizsgára dr. Bedő Albert: «Erdőőr» czímű könyvéből kell 
készülni. Ezt a könyvet az Országos Erdészeti Egyesületnél 
(Budapest, V., Alkotmány-utcza (>. szám) rendelheti meg. Ara 
6 kor.; bérmentesítésre ezenfelül még 55 fillért kell küldeni. 
Másra a vizsga letételéhez nincs szüksége.

O. Gy. Nem tudunk más tanácsot adni, mint azt, hogy a 
felmondásba nyugodjék bele, mert a gazdasági cselédekről szóló 
1907. évi XLV. t.-cz. 40. §-a értelmében a gazdának jogában áll 
Önt minden ok nélkül is, két hónapi felmondással a szolgálat
ból elbocsájtani.

S. I. Előfizetése a küldött 4 koronával 1914. évi június hó 
végéig rendezve van.

B. E. Hirdetését — mint a lap előfizetőjének — díjmentesen 
közöljük.

P. A. Minthogy a kincstári erdészeti altisztek kinevezési ügye 
a hivatalok hatásköréhez tartozik, ennélfogva más tanácsot nem 
tudunk adni, mint azt, hogy kérelmével forduljon a hivatal
főnök úrhoz, mert a minisztérium ilyen ügyekbe rendszerint 
nem szokott beavatkozni. Egyébként mi is különösnek tartjuk, 
hogy az ügyiraton kimondatott, hogy ön a legközelebbi ürese
dés eseíén kinevezendő lesz, s ez még sem tartatott be.

M. Gy. Hirdetését — mint lapunk előfizetőjének — három
szor díjmentesen közöljük.

G. J. Hirdetését — mint lapunk előfizetőjének — díjmente
sen közöljük ugyan, de mivel előfizetése junius végén már le
járt, szíveskedjék a második félévi előfizetési díj fejében 3 K-t 
a kiadóhivatalnak mielőbb beküldeni.

R. P. Kérdésére nem tudunk «pontos választ» adni. A mi 
nézetünk az, hogy ön nem tartozik anyagi felelősséggel azért, 
mert tehene a legelőn egy üszőt úgy oda lökött egy fához, hogy 
annak az egyik szarva letörött. Nézetünk szerint ez esetben leg
feljebb a pásztorokat lehet felelősségre vonni, a miért nem vi
gyáztak kellőleg arra, hogy az állatok ne dulakodjanak. Lehet 
azonban, hogy a bíróság másképen fogja fel a dolgot.

Erdőőri szakiskolát végzett, jól szakvizsgázott, 
25 éves, nőtlen egyén, ki nagyobb uradalomban nyolez 
és fél év óta szolgál, hol úgy az erdészet, mint külö
nösen a vadászat terén nagy gyakorlatot szerzett s az 
apró vad vadászásának összes módjait, a fáczántenyész- 
tést, vadaknak hálóval való fogását és a dúvadak irtását 
kitünően érti, állást keres. Beszél magyarul, tótul s 
s keveset németül is. Czime a szerkesztőségnél meg
tudható. (62.)

Kiszolgált csendőr, erős testalkatú, 30 éves, nős, 
kiscsaládú, magyarul és németül kitünően ír és számol, 
a vadászatban jártas, kitűnő lövő, erdőőri esetleg vad
őri állást keres azonnali vagy^későbbi belépésre. Czime 
a szerkesztőségnél megtudható. (63.)
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Állást keres 1914. évi január hó 1-re 39 éves, 
józanéletű, kiscsaládú, szakvizsgázott, jó bizonyítvá
nyokkal rendelkező erdőőr, ki az erdészeti teendőkön 
kivül jártas a mesterséges fáczánnevelésben és a volierek 
kezelésében (angol módszer). Jártas a vadászat minden 
ágában, kártékonyok irtásában. Szives megkeresések kéret
nek Horváth József erdőőr. Őrtilos, u. p. Zákány. Somogy 
vármegye czimre. (64.)

34 éves, róm. kath., szakvizsgázott erdőőr, kiszolgált 
katona, volt csendőr, a ki jelenleg grófi uradalomban 
van alkalmazva, az erdőkezelésben és a vadászat terén 
hét évi gyakorlattal bir, beszél magyarul és tótul, november 
esetleg január 1-re állást keres. Czíme a szerkesztőségnél 
megtudható. (65.)

Erdőőri vagy vadászi állást keres róm. kath., 
középkorú, jelenleg fővadászi állásban levő, 20 évi gya
korlattal biró, kitűnő bizonyítványokkal rendelkező egyén, 
a ki az erdészet és a vadászat terén, valamint a vad
tenyésztésben és fáczánnevelésben teljesen jártas. Czíme: 
Pál János urad, fővadász Pánd, Pestmegye. (ß6)

Intelligens, hat középiskolát és erdőőri szakiskolát 
végzett, szakvizsgázott fiatal erdész állást keres mielőbbi 
esetleg azonnali belépésre. Ezideig dunántúli herczegi 
uradalomban volt négy évig alkalmazásban. Az erdészet 
és a vadászat terén nagy gyakorlattal rendelkezik. Meg
kereséseket kérek: Uradalmi erdész Felsőgöd (Pest m.) 
czímen. (67.)

Vadászi állást keres uradalmaknál, vagy vadász
társaságoknál 30 éves, nős, gyermektelen, róm. kath., 
erős testalkatú, szerényigényű erdőőr, kiszolgált szakasz
vezető. Beszél magyarul, tótul, ruténül, németül; négy 
középiskolát végzett ért a fő- és apróvad szakszerű 
tenyésztéséhez, a vadak óvásához, ismeri a vadászat 
vezetésének összes módját, kitünően cserkészik, szak
szerűen végzi a kártékony és dúvadak pusztítását s a 
vadászebek idomítását. Az orvvadászok fáradhatatlan 
üldözője. Mindezekről tanúskodnak jó szolgálati s kitü
nően alkalmas szakvizsgái bizonyítványa. Czíme a szer
kesztőségnél megtudható. (71.)

Négy középiskolát, erdőőri szakiskolát végzett, 
szakvizsgázott,. 27 éves, az erdészeti és vadászati teen
dőkben jártas egyén, ki a katonaságnál szakaszvezető 
volt, állást keres. Czime: Hollósy Árpád Apad, u. p. 
Vágkeresztur (Pozsony m.) (72.)

Hat gimnáziumot és erdőőri szakiskolát végzett, 
26 éves, róm. kath., nőtlen, katonaviselt egyén, ki 
magyarul, tótul és németül is beszél, állást keres. Czíme 
a szerkesztőségnél megtudható. (68-)

Segéderdőőri vagy erdőlegényi állást keres 
19 éves, az erdőkezelésben, vadászatban, kártékony vadak 
irtásában és csemeték ültetésében jártas, hat évi gyakor
lattal és jó bizonyítványokkal rendelkező egyén. Czíme 
a szerkesztőségnél megtudható. (69.)

28 éves, az angol fáczántenyésztésben, dúvadak 
irtásában s fogolytenyésztésben jártas egyén, a ki faiskola 
kezelését is elválalja, megfelelő állást keres. Czíme a 
szerkesztőségnél megtudható. (7o.)

Nyalat, foglyot, fáczánt, őzet és mindennemű 
egyéb vadat veszek állandóan. Öhlschläger Márton, 
baromfi- és vadnagykereskedő. Orosháza. «.iv.s.

Nadragulyalcvclet, hársfavirágot, tölgymohát és 
tisztított taplót napi legmagasabb áron vesz Lévai Jenő 
gyógynövénykereskedő, Óbecse. (s.x.3.)

Pályázati hirdetmény. 648/1913. sz. A szek
szárdi mk. közalap erdőgondnokságnál, az «öcsényi hegyi 
erdő» yédjáratban egy Il-od osztályú erdőlegényi állás 
megüresedvén erre ezennel pályázat hirdettetik.

Ezen állással 600 kor. évi szegődményi díj, természet
beni lakás, 60 kor. évi ruhaátalány és 12 ürm3 kemény 
I. oszt, dorong tűzifa járandóság van összekötve.

A pályázati kérvényhez csatolandók: anyakönyvi 
kivonat, illetőségi és erkölcsi, erdőőri szakviszgai, ép 
és erős testalkatot és különösen jól látó és hallóképes
séget igazoló, erdészeti orvos, vármegyei főorvos vagy 
honvéd törzsorvos által kiállított és netalán szolgálati 
bizonyítvány.

A jelzett okmányokkal felszerelt és sajátkezűleg írt 
kérvények a Nagym. Vallás- és közoktatásügyi m. kir. 
Minisztériumhoz czímezve, az alábbi Erdőgondnokságnál 
f. évi október 20-ig nyújtandók be.

Szekszárd, 1913. évi szeptember hó.
te.) A ni. k. közalap Erdőgondnokság.

Pályázat erdőőri állásra. 35/1913. sz. A Leibicz 
r. t. városnál elhalálozás folytán megüresedett erdőőri 
állásra pályázatot hirdetek.

Javadalmazás: évi fizetés 600 kor. mely öt évi szol
gálat után 700 kor. tíz évi szolgálat után 800 koronára 
emelkedik, természetbeni lakás, kert és 5 drb. szarvas- 
marha tartása.

A kinevezett erdőőr tagjává lesz a városi nyugdíj- 
intézetnek, az országos munkás betegsegélyző és baleset
biztosító pénztárnak a város terhére s ezenkívül a város 
költségén baleset ellen is biztosítva lesz.

Az erdőőri állásra 24 évet betöltött, de 40 évnél 
nem idősebb pályázókat felhívom, hogy születési anya
könyvi kivonattal, illetőségi, erkölcsi, erdőőri szakvizs
gálati, hatósági orvosi és esetleg eddigi szolgálatukat 
igazoló bizonyítványnyal felszerelt, szabályszerűen bélyeg
zett, sajátkezűleg írt folyamodványukat hozzám legkésőbb 
folyó évi november hó 3-ig nyújtsák be.

Azok a pályázók, a kik a magyar nyelven kívül a 
német és a tót nyelvet is bírják, előnyben részesülnek.

Akinevezendő erdőőr állását f. évi deczember hó 15-én 
elfoglalni köteles.

Leibicz, 1913 szeptember 30.
(7.) Kovach István polgármester.
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Pályázat. A zágoni «Két ágkatonaság» erdőbirto- 
kosság egy szakiskolát végzett, 25—35 év közötti kis 
családi! erdövédet szerződtet.

Pályázni óhajtók kérvényeiket bizonyítvány másola
tokkal és fizetésbeli igényük megjelölésével alulírotthoz 
október 30-ig nyújtsák be.

Zágon, 1913 október 6-án.
(8.) S. HlrÓ Géza bírt, elnök.

Termelt kemény tűzifa, tölqyrönk, tölgy
oszlop, tölqy- és escrdonqa és tölqykerék- 
kűllő eladása. 3763/1913. sz. A lippai m. kir. főerdő
hivatal kerületéhez tartozó dorgosi m. kir. erdőgondnok
ság vágásában házilagosan termelt és a marosaszói és 
maroseperjesi marosparti rakodón készletezett különféle 
faválasztékok hét eladási csoportra felosztva, zárt írás
beli ajánlatok útján fognak eladatni.

Az írásbeli zárt ajánlatok legkésőbb 1913. évi október 
hó 29-ik napjának déli 12 órájáig nyújtandók be a 
lippai m. kir. főerdőhivatalhoz, a hol azok október hó 
30-án délelőtt 9 órakor fognak nyilvánosan felbontatni.

Az eladás alá kerülő faanyag csoportosítását és a 
kikiáltási árakat feltüntető kimutatás, valamint az árve
rési egyúttal szerződési feltételek, ajánlati űrlap és 
boríték a lippai m. kir. főerdőhivatal és a dorgosi m. 
kir. erdőgondnokságnál díjmentesen szerezhetők be.

Lippa, 1913. évi szeptember hó.
o.) Dl. kir. főerdőhivatal.
♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

: Erdészeti csemeték, mn$uuk, tölgymnkk: 
ț a legmegbízhatóbb minőségben és a legiutányosabb árakon beszerezheló’k < 

♦ a Magyar Erdészeti és Kertészeti Vállalatnál ♦ 
♦ Neumayr és Társa, csemete- és magkereskedés, csemete-termelés ♦ t ZALAEGERSZEG. (4.IV.2.) ♦
4. Árjegyzék kívánatra megkiildelik. Nagyobb szükségletnél előnyárajánlat 1

Úri ruhának való

brünni posztót
legolcsóbb áron

Etzler és Dostal czégnél
Brünn, Schwedengasse 5 g,

a tanárok és állami tisztviselők egyesületeinek 
szállítóinál lehet beszerezni.

A magánember sok pénzt takarít meg, ha a posztót köz
vetlenül a gyártelepről szerzi be. — Bármily áron eladott 
ári! ríj és divatos. — A legkisebb mennyiség is szállítva 
lesz. Gazdag tartalmú mintacsomag megtekintésre díjtalanul 
és portómentesen szállíttatik. (3.VII.2.)

I
Pályázati hirdetmény. 3413/1913. sz. Zemplén 

; vármegyében, a varannói járási, m. kir. járási erdőgond
nokság kerületében, Homonnaolyka székhelylyel meg- 

i üresedett járási erdőőri állásra 400 (Négyszáz) kor. évi 
; törzsfizetéssel, 200 (Kettőszáz) kor. lakás, fá és ruha, 

250 (Kettőszázötven) kor. utazási és 4 (Négy) kor. iroda- 
átalánynyal pályázatot hirdetek.

Az évi törzsfizetés 5—5 évi kifogástalan szolgálat 
után kétszer 100 koronával, további 10 évi szolgálat 

í után lakás, fa és ruha 50 kor. és utazási átalány 50 kor. 
i emelkedik.

A javadalmazás havi előleges részletekben fizettetik.
Pályázhat azon magyar állampolgár, a ki <i) fed

hetetlen életű; b) 24 évesnél nem fiatalabb, 35 évesnél 
nem idősebb; e) az erdőőri szakiskolát letette; d) ép 
szellemi erő és egészséges testalkat mellett hibátlan 
beszélő, látó- és hallóképességgel bír; e) szolgálati bizo
nyítvány is csatolandó.

A hivatalos magyar nyelven kívül a tót nyelvet birja 
és azt hiteles okmánynyal igazolja.

Zemplén vármegye közigazgatási erdészeti bizott
ságához intézett hiteles okmányokkal felszerelt, egy 
koronás bélyeggel ellátott és sajátkezüleg írt kérvények 
1913. évi november hó 30-ig a sátoraljaújhelyi m. kir. 
állami erdőhivatalhoz annál is inkább benyújtandók, 
mert a később érkezett kérvények nem fognak figye
lembe vétetni.

Sátoraljaújhely, 1913 október 7.
(10.) DéatflJ érd. bíz. alelnöki

(i.v.3.) Faiskolat&rület: 100 hold!

Tölgymakkot, tölgycsemetét, 
jegenyefenyőmagot és csemetét, 

mindennemű egyéb 

erdészeti magvakat és csemetéket, 
gyümölcsmagvakat, vadonezokat 

ajánl őszi szállításra és előjegyzéseket kér

FARAGÓ BÉLA cs. és kir. udvari szállító
magyar magpergetó’gyára

Erdészeti csemetetelepek * ZALAEGERSZEG.
Árajánlattal kívánatra szívesen szolgálok !

diana fegyver atelier Használati fegyverek
Gothard Sándor
Herény, Szombathely mellett, VasTn.

120 korona ártól felfelé.
A kontinens legnagyobb luxusfegyver-raktára 

Saját szerkezet — saját minták!
Lerakat: Budapest, VI., Váczi-körút 61. sz., a Magyar Motor- és Gépgyár irodájában.

Budapest, 1913. Franklin-Társulat nyomdája.


